DALEKOHLED - LUBOMIR JARCOVJAK
Ndameét: RNDr. Eva Zelendovad
Predpokladané znalosti z matematiky

Objem vilce a kvadru, prevody jednotek, hustota télesa

Zadani

Lubomir Jarcovjak (nar. 1962 ve Zling) casto ve svych dilech vyuZiva Zulu a beton. Odhadni na

zakladé vypoctu vahy ,tubusu” dalekohledu, zda by autor sdm uzved| Zulovy tubus na ocelovy

podstavec. Zménila by se situace, kdyby byl tubus z betonu nebo z piskovce?

K vypoctu vyuZzij tyto Udaje:

Hustota [kg.m?3] [em]
Beton 2 300 Délka ,tubusu” 80
Piskovec 1900 Délka strany ¢tvercové podstavy 20
»tubusu”
Zula 2900 Priimér vyvrtaného otvoru 6

Poznamka: Pfi feseni mazes vyuzit tabulkovy editor (napf. Excel) nebo jiny SW.

Mozny postup feSeni, metodické poznamky, poznamky z ovérovani, Zakovska reseni
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Obecny postup (od objemu kvadru
odedist objem valce) nasla velka vétsina
zakd. NejCastéji se vsak Zzaci potykali
s pfevodem objemovych jednotek.
Vétsina 7aka poditala objem vcm?, co?
nasledné vedlo  kproblémim  pfi
prevadéni odpovidajicich jednotek pro
hustotu télesa.
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PFi vyuZiti tabulkového procesoru pro vypocéty, mlizeme s vyhodou Zakim vysvétlit rozdil
mezi relativni a absolutni adresaci bunék.

Ciselné reseni:

Priblizna viha sochy [kg]
Beton it
Piskovec 57
Zula 86

Néktefi Zaci obtizné pfijimali, Ze dalekohled je mozné aproximovat kvadrem s vdlcovou dirou
(zdlraznovali, Ze socha neni pravidelnd). Podobné se rozproudila diskuse o tom, kolik kg unese
samotny sochar a jestli vysledné hodnoty jsou jesté ,unesitelné” nebo uz pfilis vysoké. U Zuly Zaci
souhlasili s tim, Ze dalekohled je pfilis tézky, u piskovce se vSak objevily nazor, Ze zdatny sochar by
mohl sochu unést. ,Pokud by sochar byl ve svych 53 letech ve vyborné formé, mél by sanci ,,tubus”
Z piskovce zvednou”.



